法学专业

北京化工大学法学专业始建于1994年，2000年被评为校示范专业，2012年被评为北京市特色专业，现为国家级专业综合改革试点专业。2008年设立法学实验班，着力培养国际型法律人才。2012年设立法学（知识产权）双学位，面向全校非法学专业本科生招收学生。2006年获民商法学硕士学位授予权，2010年获法学一级学科硕士学位授予权。与北京市朝阳区人民法院共建校外人才培养基地为国家级和北京市级校外人才培养基地，2016、2017年度参加北京市大学生模拟法庭大赛均获得一等奖。
法学专业树立了多层次多类型多方向的人才培养目标：一是培养具有理工科专业基础和法律知识，能够从事技术和法律交叉领域实务的复合型、应用型人才；二是培养具有扎实的法学专业能力，能够熟练运用英语从事涉外法律实务的国际型人才；三是培养具有扎实的法学专业能力和民族学知识，熟悉民族文化的西部基层法律人才。
●专业基础课程：法理学(Ⅰ)、法理学(Ⅱ)、中国法律史、法律职业伦理、宪法、民法(Ⅰ)、民法(Ⅱ)、民法(Ⅲ)、民事诉讼法、刑法(Ⅰ)、 刑法(Ⅱ)、刑事诉讼法、行政法与行政诉讼法、商法总论、经济法总论、知识产权法概论、国际法、国际私法、国际经济法等。

    ●专业方向课程：侵权责任法、婚姻家庭继承法、公司法、破产法、票据法、海商法、保险法、环境法、劳动法与社会保障法、民商法案例分析、西方法律思想史、立法学、法经济学、税法、竞争法、国际贸易法、国际投资法、国际金融法、世界贸易组织法等。

    ●特色课程：（1）知识产权类特色课程：著作权法、专利法、商标法、商业秘密法、专利代理实务、国际知识产权法、知识产权案例分析、知识产权管理等。（2）应用实践类特色课程：法律方法、证据学、仲裁法、法律诊所、律师实务与公证、法学论著阅读导引与实践、大学生科研训练导论等。（3）英语类及双语类特色课程：法律英语、法律英语写作、英语笔译、英语口译、英美法概论、西方政治制度、国际法实务等。（4）民族理论与实务类特色课程：民族学、民族理论与民族政策、民族区域自治法、民族地区公共事务管理专题研究等。

    ●专业实践：认识实习（Ⅰ）、认识实习（Ⅱ）、应用软件实践、法律文书写作、法律实务操作（Ⅰ）、法律实务操作（Ⅱ）、学年论文、毕业实习、毕业论文等。

课程学习与综合素质能力提高的途径包括：（1）实行研讨课-导师制-科研创新与创业计划培养模式。开设新生和高年级的研讨课程，使学生能够按照自己的兴趣和未来规划进行提高性学习。实行本科生导师制，引领学生规划职业生涯、明确学习方向、改进学习方法、提高学习成效。开设“大学生科研训练导论”课，鼓励、倡导学生开展科技创新与创业计划，通过科研训练、研究型学习提升学生的创新能力。（2）实行立体化培养模式。实行课堂教学+科研训练+学术活动+社会调研+应用实践培养的立体培养模式。突出学生的学习主体地位，鼓励学生开展自主性研究、综合性研究、前沿性研究，大力培养学生的问题意识、创新意识、方法意识和实践意识。
英语专业

语言是信息、思想和文化的载体。作为世界上使用最广泛的通用语，英语既是国际交往和传播的重要工具，也是认识世界、探索人类思想宝库的秘钥之一。英语文学和语言学更是人文社会科学研究的重要领域。作为外国语言学文学下设的二级学科，英语语言文学涵盖英美文学、比较文学、语言学、跨文化交际、翻译理论与实践、第二外语等基本学科方向和领域，既重视听、说、读、写、译等传统语言技能的训练，又适应新时代语言学科发展要求，注重培养和强化学生的思辨能力、跨学科能力、跨文化交际能力等专业核心素养，突显人才培养的国际视野、人文底蕴和理论深度。

北京化工大学英语专业成立于1998年，是在我校理工背景下建立起来的一个人文学科专业，也是我校仅有的一个语言文学类学科专业，它既有英语专业的一般优势，又融入我校的科技特色和文法学院的法学课程资源，为学生提供了很好的学业发展机会和就业升学前景。英语专业所有教师均拥有留学背景。英语专业积极探索适应新时代要求的国际化复合型外语人才培养，推动与培养目标相适应的课程建设，现已建成包括“2+2”联合培养本科生和一年期交换生项目在内的4个本科教育国际合作项目。近年来，我专业学生在各级各类竞赛中屡获奖项，专业四八级通过率、毕业生就业率、升学率均高于同类院校平均水平。多名教师荣获教学名师、优秀青年主讲教师、优秀班主任、优秀共产党员等荣誉称号。我们将认真落实“新国标”对英语类专业提出的新要求，在学校学院有关政策指引下，积极推进英语专业学科建设，不断探索新的育人方式和模式，竭力为我专业学生创造更多发展机会和选择，为我校外语教学、人才培养、文化建设等相关工作作出更大贡献。
●专业核心课程包括：综合英语、英语视听说、英语口语、英语文学导论、英语国家概况、英国文学选读、美国文学选读、高级英语阅读、外语研究方法入门、英语语法、英语演讲、英语辩论、英文写作、语言导论、基础口译、英汉翻译、汉英翻译、西方文明史、跨文化交际、学术写作、第二外语。
●特色课程包括：校级精品课《综合英语》；资深外教全程讲授的《英语口语》；《基础口译》、《口译听辨》、《交替传译》、《专题口译》等口译系列课程；满足学生跨专业考研的法学系列课程；满足学生出国留学需要的《英语国家概况》、《欧洲现代史》、《加拿大文化与民族认同》（针对与加拿大国王学院的合作项目）、《英美文化与国际传播》等课程。
●实践环节课程包括：军事训练、应用软件实践、学年论文、英语戏剧、社会实践、口译实践、教学实习、毕业实习、毕业环节:毕业设计(论文)。
●第一、二课堂结合途径包括：（1）在整个学业阶段，采取集中讲授与个别指导相结合，照顾不同性格与学习特点，倡导师生平等交流；（2）开辟第二课堂，培养学生在英语演讲、舞台表演等方面的兴趣爱好并与校园文化生活相结合，指导学生参加各级各类专业知识能力竞赛；（3）精心安排了贯穿四年的辅导讲座，例如教授上第一堂课、英语学习方法专题讲座、英语专业四级、八级辅导等；（4）鼓励学生充分利用校内平台与首都资源，积极参加学生社团和志愿活动，锻炼才干。
公共管理类专业
●北京化工大学管理学科创建于1981年。2000年招收行政管理专业本科生，2005年增设公共事业管理专业。2010年获批公共管理一级学科硕士学位授予权，2014年获得公共管理专业硕士（MPA）学位授予权。
公共管理专业是在我校建立多科性综合性大学的指导思想下建立起来的具有文理相融性的特色学科专业。公共管理专业主要是为国家培养现代公共管理人才，承担公共政策与管理的研究工作，承担为各级政府、企业组织以及NGO组织培养复合型应用人才的责任。

●公共管理专业围绕公共政策与社会服务方向，从课程体系设置到实践教学完善，从科学研究到社会服务，实现了教学、科研、实践一体化。积极推动与政府、企事业单位、社会组织等社会主体共建实践基地，强化实践性教学；与美国罗格斯大学建立“2+2本科生联合培养模式”，推进教学国际化；形成了专业方向明确、实践科研并重、国际化教学的专业特色，建立了较为完善的人才培养体系。
本专业基础课程包括：管理学原理、政治学原理、公共政策分析、公共行政学、公共管理学、人力资源管理、当代中国政治制度、公共经济学、微观经济学、管理信息系统、行政法与行政诉讼法、公共关系学、社会学、社会调查研究方法。
行政管理专业方向课程包括：现代公务员制度、行政管理学前沿、人力资源测评及其应用等。

公共事业管理专业方向课程包括：社区管理、非政府概论、社会工作、社区治理专题研究、公共政策案例分析等。
特色课程包括：电子政务理论与实践、管理学文献选读、社会保障专题研究、公共管理热点问题研讨。
专业实践包括：拓展训练、课题研究与实践、读书指导、学年论文，毕业实习。
课程学习与综合素质能力提高的途径包括：通识教育课程、导师制、军事训练、社会实践、素质拓展与创新、应用软件实践、毕业论文、大学生科技创新计划。
社会体育指导与管理专业
体育已经成为现代人的一种生活方式。随着我国民众健身意识与健身需求的增强，以及体育产业化的发展，社会对体育多样化人才的需求也越来越旺，以培养大众健身指导和体育产业经营管理人才为主的社会体育与管理专业应运而生。

社会体育指导与管理专业旨在培养德智体全面发展，具有较强的实践能力和创新精神，掌握社会体育基本理论、基本知识与基本技能，既能胜任社会体育领域中的健身运动指导，又能在社会体育领域中从事大众体育活动策划与组织以及体育产业经营、管理的应用型人才。

本专业自2008年创建以来，围绕专业培养目标，拓展了三个专业培养方向，设置了四个课程模块，注重理论与实践相结合，建立了“和平街街道办事处”、“中国网球公开赛”两个专业实践基地；努力拓宽学生国际化视野，自2013年起每年聘请来自美国、英国、德国的体育大学专家教授前来授课；依托我校理工科特色以及材料工程学科优势，在国内体育专业中首次开设了《运动材料学》专业课程；借助北京2022冬奥会的东风，开设了《冰雪运动》特色课程。在最近3年中，我专业学生代表学校参加了近50余项北京市级以上各类比赛，获得团体或个人冠军（包括一等奖或特等奖项）10余项，获得团体或个人亚军（包括二等奖）近20余项。目前，本专业已经培养了近460余名毕业生，就业率连续6年稳定在98-100%之间。

●专业基础课程和专业核心课程包括：体育学概论，体育社会学、运动解剖学、运动生理学、运动心理学、体育管理学、健康教育学，专业核心课程：社会体育概论、健身理论与指导、体育营销与实务、专项（运动技能）。

●特色课程包括：运动材料学、体育专业英语、国际体育管理（外教授课的国际化课程）、冰雪运动、体育与法律等。

●专业实践包括：裁判实习、社会体育实践和毕业实习。

课程学习与综合素质能力提高的途径包括：校内实践平台和校外实践平台。
