化学工程与工艺专业
化学工程与工艺专业所依托的本校“化学工程与技术”是国家首批一级重点学科，在第四轮学科评估为A，是国家“211工程”和国家“优势学科创新平台”建设的重点学科，享誉国内外。
本专业不仅是国家特色专业建设点，也是北京市特色专业建设点，本专业于2010年首批入选教育部“卓越工程师教育培养计划”。
富有特色的工程教育使得本专业于2007年首批通过教育部工程教育认证，是全国第3个通过工程认证的化学工程与工艺专业，有效期3年。经过不断改进与完善，于2010年第二次通过认证，有效期3年；2013年6月我国加入《华盛顿协议》，同年第三次通过工程教育专业认证，有效期6年。本专业将于2019迎来第四次工程教育认证。
本专业学生通过物理化学、化工原理、化学反应工程、化工热力学、化工系统工程、化工设计等课程的学习，认识大型装置中物料的流动、传热、传质等物理过程及规律，掌握化工产品开发、设备与工艺设计、控制操作以及系统集成的相关理论和方法，储备解决化工生产过程中工程放大效应的知识。
本专业拥有严格的理论学习和工程实践双重能力培养的教学体系；以培养德、智、体、美全面发展，具有良好素质和科学与专业基础知识，能够从事化学工业领域的产品研制与开发、装置设计、生产过程的控制以及企业经营管理等方面工作、具有创新精神和较强实践工作能力的高等化学工程技术和管理人才为培养目标。拥有学术型、工程应用型、复合创新型等多模式人才培养方案。毕业生就业面宽阔，能适应日用化工、医药健康、食品加工、电子产品制造、能源行业以及传统化工等领域对创新人才的需求。
本专业属于通用的过程工程学科，也是高新科技和新兴产业的重要支撑学科，具有很好的发展基础，并在强势发展的国家“化学工程与技术”一级重点学科支撑下，正朝着国际上有影响、国内著名的示范专业方向快速发展。
培养目标
培养适应全球化工向绿色化、可持续化和智能化发展的需求，能够在化工、环保、能源、医药、材料等领域从事工艺设计、产品研发、化工过程智能诊断、项目管理和科学研究的高素质工程技术人才。毕业生5年左右达到以下目标：

（1）能够综合运用所学知识、方法和各类工具等解决实际化工生产中的复杂工程问题、开展复杂化工工艺的设计－优化－诊断、执行项目管理；

（2）能够跟踪化工及相关领域的国内外发展趋势，进行新产品研制、过程开发与技术创新；

（3）能够从全局出发，考虑化工及相关领域的绿色环保、安全节能与经济效益，担负社会和经济可持续发展的责任；

（4）能够与国内外同行、客户及同事等进行有效交流与沟通，协调和处理团队工作中的各项事务；

（5）能够不断提升自身专业能力、业务水平和国际视野，提高职场竞争力，适应不断变化的国内外形势。
毕业要求
（1）工程知识：掌握数学、自然科学、工程基础和化工专业基础知识，并能运用知识表述、推演和分析化工问题。

（2）工程问题分析：能够运用所学专业基础知识和选择恰当的现代工程工具，识别和表述、合理模拟和预测复杂化学工程问题，并通过文献查阅和研究分析认识问题的本质。

（3）设计/开发：针对复杂化学工程问题，能够综合考虑经济、环境、社会、政治、法律、健康、安全和可持续性等制约因素，设计满足相应标准及特定需求的设备（单元操作）和工艺流程，并在设计开发过程中体现创新意识。

（4）研究：能够运用自然科学知识和化工基本原理，进行实验设计与实施、数据分析与解释，通过信息综合得到解决复杂化工问题的合理有效结论。

（5）使用现代工具：掌握化工实践活动所需的基本技术和技能，具备操作化工单元设备或工艺的初步能力，掌握工程实践所需现代工具并理解其局限性。

（6）工程与社会：能够基于工程相关背景知识进行合理分析，评价化工相关工程实践活动及复杂工程问题解决方案对社会、健康、安全、法律以及文化的影响，并理解专业人员应承担的责任。

（7）环境与可持续发展：能够正确理解和评价化工生产对环境、安全和社会可持续发展的影响，理解应承担的责任，并能够采取合理的技术手段降低或避免其不利影响。

（8）职业规范：具有人文科学素养、社会责任感和健康体质，能够在化学工程实践中理解并遵守工程职业道德和规范，履行责任。

（9）个人与团队：在多学科交叉背景下的团队中具有较强的合作精神；能够作为团队成员或负责人，从不同学科角度发挥作用。

（10）沟通：能够就化学工程问题与业界同行及社会公众进行有效的口头及书面交流；具有一定的国际化视野，能够熟练使用外语，在跨文化背景下进行有效沟通。

（11）项目管理：能够理解并掌握化工项目管理原理与经济决策方法，并能在多学科背景下的化工领域进行应用。

（12）终身学习：理解自主学习和终身学习的重要性，具有不断学习和适应社会及职业发展的能力。
专业基础课程：
无机化学，分析化学，有机化学，物理化学，化工原理，化工机械基础，化工热力学，化学反应工程，化工过程分析与合成，化工工艺学，化工设计，过程测控技术，化工安全与环保。
专业特色课程：
化工原理（国家级精品课程）、化工过程分析与合成（国家级精品课程）、化学反应工程（北京市精品课）、现代化工技术选讲（采用企业专业和知名教授授课方式）、传递过程原理。
专业实践：
化工机械设计、化工原理课程设计、化工原理实验、化工专业实验、化工设计实践、认识实习、生产实习、毕业设计（论文）。
综合素质能力提高的途径包括：
(1) 以基础理论学习为基础，通过专业理论与专业实践课程相结合的学习方式，辅助多种科研实践活动实现知识、素质和能力的提高。
(2) 通过其他基础理论课程和各类选修课及院校活动达到学生综合素质能力的进一步提高。
环境工程专业
随着环境污染日益严重，各国对环境污染问题日益重视。为了适应新时代生态文明建设和绿色发展需求，环境工程专业得到国家和社会的大力支持，成为国内和国际上的热门专业。我校环境工程专业是国家级综合试点改革专业和北京市特色专业，入选教育部卓越工程师培养计划，专业建设依托学院“环境科学与工程”一级学科博士点，涵盖水污染控制、大气污染控制、固体废物处理与处置、环境工程监测、环境工程微生物、环境影响评价与分析等。本专业旨在培养生态环境工程领域，特别是化工环境保护方面的高级工程技术人才，学生通过4年学习，将系统掌握环境工程的基本理论和技术方法，能够运用多学科交叉知识对复杂环境工程问题提供系统性的解决方案；具备系统思维、创新能力和有效利用资源的能力，能够运用现代工具从事工程研究和开发设计；具有良好的人文社科素养、正确的工程伦理观、高度的社会责任感和职业道德；具有较强的团队协作能力、有效的沟通表达能力和项目管理能力；具有全球视野、可持续发展理念、长效的持续进步意识和终身学习能力。该专业学生的知识面广、就业面宽、就业前景好。
培养目标
本专业适应新时代生态文明建设和绿色发展需求，培养生态环境工程领域，特别是在化工环境保护方面的环境工程专业高级人才，并达到以下目标：
1、系统掌握环境工程的基本理论和技术方法，能够运用多学科交叉知识对复杂环境工程问题提供系统性的解决方案；
2、具备系统思维、创新能力和有效利用资源的能力，能够运用现代工具从事工程研究和开发设计；
3、具有良好的人文社科素养、正确的工程伦理观、高度的社会责任感和职业道德；
4、具有较强的团队协作能力、有效的沟通表达能力和项目管理能力；
5、具有全球视野、可持续发展理念、长效的持续进步意识和终身学习能力。
毕业要求

根据本专业人才培养目标以及社会经济发展的需要，提出毕业生应获得以下几方面的知识和能力：
毕业要求1 工程知识：能够将数学、自然科学、环境工程基础和环境工程专业知识系统地用于解决环境污染评价、污染治理工程的设计、运行和管理等复杂工程问题。
毕业要求2 问题分析：能够熟练应用数学、自然科学、环境工程基础及专业知识，识别和表达环境工程问题，并通过查阅文献研究分析复杂环境工程问题，并获得有效解决问题的思路和结论。
毕业要求3 设计/开发解决方案：能综合考虑技术、社会、经济、环境、健康、安全、法律、伦理等因素，体现创新理念，设计满足相应标准的污染防治单元或工艺，形成解决复杂环境工程问题的方案。
毕业要求4 研究：能够运用环境工程基本原理，采用科学方法，进行实验设计、数据分析和结果解释，通过信息综合，研究复杂环境工程问题，得到解决复杂环境工程问题有效、合理的结论。
毕业要求5 使用现代工具：能够掌握资料查询、文献检索和现代信息技术获取环境，运用计算机语言、工程设计和模拟软件等信息工具，合理预测和模拟复杂环境工程问题，并能够理解此类工具的局限性。
毕业要求6 工程与社会：能够基于工程相关背景知识进行合理分析，评价环境工程设计、运行管理和相关技术运用对社会、健康、安全、法律以及文化的影响，理解应承担的责任并能够在采取合理的技术手段降低或避免其不利影响。
毕业要求7 环境与可持续发展：能够理解和评价复杂环境工程问题的专业工程实践对环境、社会可持续发展的影响。
毕业要求8 职业规范：具有人文社会科学素养、社会责任感，能够在环境工程实践中理解并遵守工程职业道德和规范，履行责任。
毕业要求9 个人与团队：能够在多学科交叉背景下的团队中承担个体、团队成员以及负责人的角色，同时具有较强的团队合作精神。
毕业要求10 沟通：能够就复杂环境工程问题与业界同行及社会公众进行有效沟通和交流，能够规范撰写设计说明书、研究报告、科技论文，并能够就所涉及的问题进行清晰答辩，能够熟练使用英语，了解环境领域的国际进展，具备国际视野，能够在跨文化背景下进行有效沟通和交流。
毕业要求11 项目管理：能够理解并掌握工程管理原理与经济决策方法，并能在多学科环境中应用进行组织管理。
毕业要求12 终身学习：具有自主学习和终身学习的意识，有不断学习和适应发展的能力。
专业基础课程和专业方向课程：
基础化学、无机及分析化学实验、物理化学、物理化学实验、有机化学、有机化学实验、化工原理、环境化学、环境工程微生物、环境质量评价与系统分析、环境工程监测、水污染控制工程、大气污染控制工程、固体废物处理与资源化、环境物理性污染控制技术、土壤修复工程、环境规划与管理等。

特色课程：
环境工程设计、环境工程制图、环保设备基础、工业生态学等。

专业实践：
化工原理实验、环境工程专业实验（I）及（II）、认识实习、生产及仿真实习、环境工程设计（实践）、毕业实习、毕业论文等。

课程学习与综合素质能力提高的途径：
课程学习配合实验、实习、课程设计、毕业专题等教学环节，多种形式的科研活动及学术报告。
能源化学工程专业

能源化学工程专业是国家战略性新兴产业首批本科专业之一，是为加速我国能源发展、解决能源问题和满足国家重大能源战略需求而设立的本科专业，涵盖发电、煤化工、石油炼制及石油化工、天然气化工、生物质转化和新能源，属于能源、化工、环境和材料的交叉学科。

我校能源化学工程专业依托学院“化学工程与技术”国家一级重点学科，着眼现代煤化工（煤制油、煤制气）、石油炼制及石油化工、生物质转化和新能源工程、能源转化中的节能减排等方面的专业基础知识和专业知识，是国家级特色专业建设点和学校重点建设专业。
培养目标
面向国家重大能源战略需求，培养具有健康身心、高度社会责任感和国际化视野、良好的职业素养、扎实的专业基础知识、较强的创新意识和团队合作精神，能够从事能源化工及相关领域的产品开发、工艺设计、过程控制、生产运行和节能减排等工作的高等能源化工技术人才、工程项目管理人才和高素质科研工作者。学生毕业后5 年左右预期达到的职业和专业成就如下：
(1) 设计开发：能够作为技术骨干在团队中承担能源化工产品的工艺过程研究与开发，或能够利用先进设计方法和现代工程工具进行较为复杂的能源化工过程的设计与分析；
(2) 过程优化：能够作为团队技术骨干独立制定能源化工生产过程的操作规程，并带领团队进行实施；或对能源化工生产过程进行节能减排分析并提出优化解决方案，实现复杂能源化工生产过程的工艺优化。
(3) 科学研究：能够承担能源化工、能源材料及交叉领域的省部级科研项目或企业项目，参研国家级科研项目；
(4) 组织管理：能够独立承担项目管理和能源化工监理工作，在中小企业担任主要领导职务或在大中型企业担任技术负责人。
毕业要求
(1) 工程知识：掌握用于解决复杂能源化学工程问题的数学、自然科学、工程基础和专业知识。
(2) 问题分析：能够应用数学、自然科学和工程科学的基本原理，并通过文献研究，识别、表达、分析复杂能源化学工程问题，以获得有效结论。
(3) 设计/开发解决方案：能够设计针对复杂能源化学工程问题的解决方案，设计满足特定需求的单元（部件）、系统或工艺流程，并能够在设计环节中体现创新意识，考虑社会、健康、安全、法律、文化以及环境等因素。
(4) 研究：能够基于科学原理并采用科学方法对复杂能源化学工程问题进行研究，包括设计实验、分析与解释数据、并通过信息综合得到合理有效的结论。
(5) 使用现代工具：能够针对复杂能源化学工程问题，开发、选择与使用恰当的技术、资源、现代工程工具和信息技术工具，包括对复杂能源化学工程问题的预测与模拟，并能够理解其局限性。
(6) 工程与社会：能够基于能源化学工程相关背景知识进行合理分析，评价能源化学工程专业工程实践和复杂能源化学工程问题解决方案对社会、健康、安全、法律以及文化的影响，并理解应承担的责任。
(7) 环境和可持续发展：能够理解和评价针对复杂能源化学工程问题的工程实践对环境、社会可持续发展的影响。
(8) 职业规范：具有人文社会科学素养、社会责任感，能够在工程实践中理解并遵守工程职业道德和规范，履行责任。
(9) 个人和团队：能够在多学科背景下的团队中承担个体、团队成员以及负责人的角色。
(10) 沟通：能够就复杂能源化学工程问题与业界同行及社会公众进行有效沟通和交流，包括撰写报告和设计文稿、陈述发言、清晰表达或回应指令；并具备一定的国际视野，能够在跨文化背景下进行沟通和交流。
(11) 项目管理：理解并掌握工程管理原理与经济决策方法，并能在多学科环境中应用。
(12) 终身学习：具有自主学习和终身学习的意识，有不断学习和适应发展的能力。
专业基础课程：无机化学、物理化学、有机化学、分析化学、化工原理、化学反应工程、化工热力学、化工分离工程、能源化工安全与环保等。

专业特色课程：煤化学与化工、石油化学与炼制工艺、可再生能源化工基础、能源化工节能原理与技术、能源转化中污染物控制基础等。

专业实践：认识实习、生产实习、能源化工设计、能源化工专业实验、化工原理实验、毕业设计等。
综合素质能力提高的途径包括：

(1) 专业课程学习结合专业实践，辅助各种科研活动；

(2) 各类选修课及院校活动；
