化学类专业

化学是研究物质的性质、组成、结构、变化和应用的科学。自有人类以来就开始了对化学的探索，因为有了人类就有了对化学的需求。陶器的出现、青铜器的发明与使用、铁的冶炼以及以蒸汽机为代表的产业革命都标志着化学对人类社会发展的促进作用。

进入21世纪曾有人质疑化学的未来，诺贝尔化学奖获得者克罗托教授在回答此问题时，说“正是因为21世纪是生命科学和信息科学的世纪，所以化学才更为重要”。徐光宪院士在中国化学会第7次全国会员代表大会上指出“21世纪是信息科学、合成化学和生命科学共同繁荣的世纪”。

化学在“数理化天地生”六门传统科学中是承上启下的中心科学，同时又与信息、生命、材料、环境、能源、地球、空间和核科学等八大新兴或朝阳科学都有紧密的联系、交叉和渗透。21世纪的化学面临着四大难题：化学反应理论，结构与性能的定量关系，生命现象的化学机理和纳米尺度问题。若这四大世纪难题得以解决，则有望实现农业的工业化、延长人类寿命、获得高性能工程材料、解决能源和水源问题等等。
我校化学类专业包括应用化学和化学两个专业，在二年级下学期进行分流。
   化学类专业核心课程包括：

无机化学、有机化学、分析化学、物理化学、仪器分析、结构化学、化工原理。

应用化学专业注重“理工融合”，设有分析科学与技术、无机功能材料、药物与有机合成化学等专业方向，特色专业课程包括：仪器分析进展、复杂物质剖析、立体化学、药物化学、精细化学品合成方法、化学实验设计、科技论文写作等。化学专业强调“重基础、宽口径”，鼓励从事基础研究工作。
专业实践类课程包括：

化学基础实验、应化专业实验、认识实习、生产实习、应用软件实践和毕业论文。

课程学习与综合素质能力提高的途径包括：

通识教育课程、导师制、军事训练、社会实践、创新与创业、学科竞赛及大学生科技创新计划。

数学类专业

数学忽略了物质的具体运动形态和属性，纯粹从数量关系和空间形式的角度来研究现实世界，具有超越具体科学和普遍适用的特征，具有公共基础的重要地位。

在当今高科技时代和大数据时代，自然科学和社会科学的各领域的研究进入到更深层次和更广范畴，在这些研究中数学的运用往往是实质性的。美国自然科学基金会早前指出：当代自然科学的研究正在日益呈现出数学化的趋势。在形形色色的高技术背后，数学扮演着十分重要的角色。在经济、金融等相关领域中，用数学模型和数学方法研究经济、金融投资策略及风险分析等，数学的特殊地位越来越重要。同时，用数学方法研究文学艺术、语言文化等也在蓬勃发展中。
美国近几年职业排行榜的250种职业中，数学家、网站经理、保险精算师、电脑系统分析师、软件工程师都名列前10，他们也都需要有很强的数学背景。未来几年，社会需求的数学类专业人才包括：（1）专职数学研究人员；（2）大量数学与应用学科交叉的研究人员；（3）高等院校数学教师；（4）以数学和计算机为主要研究工具的国民经济各领域所需要的应用型人才，如精算师、金融分析师、软件设计师、数据分析师、工程计算专家、网络安全专家等；（5）基础教育数学教师。

数学类专业通用基础课程包括数学分析（微积分）、高等代数和几何、微分方程、数值分析、概率论、数理统计、C语言程序设计、运筹学、数学模型等。我系微积分、线性代数、数学建模课程是北京市精品课程。在一、二年级学好这些课程，为后续课程学习和实践打下坚实的基础是非常重要的。学好这些课程不仅能增长知识，更主要的是提高逻辑推理能力、实际问题的数学建模能力和利用计算机计算的算法设计能力，为以后在专业方向上的进一步发展打下基础。

数学系开设三个专业：
应用数学专业可以选修化学、化工、自动控制理论等课程，注重在化学和化工方面基础知识和能力的培养；

金融数学专业需要选修微观经济学、宏观经济学、金融学、金融经济学、金融风险管理、保险精算、期权期货及其它衍生证券等课程，侧重经济、金融方面的相关知识和数据分析、金融建模能力的培养；

信息与计算科学专业需要学习信息论、信息安全理论、数据库原理、数据结构、数字信号处理等，注重计算技术、信息安全相关的理论知识的学习和实践能力培养。

高年级可以修习实变函数、泛函分析、抽象代数、微分几何、模糊数学、计算几何、计算流体力学等课程，还聘请国外专家开设短期课程供学生选修，开阔视野。除课程相关的建模、编程实践外，在一、二年级开设数学软件实践课程，三年级开始在实践基地开展基于实际问题的数学建模分析和实践。金融数学方向的学生还有机会到银行、证券公司等金融机构作短期实习，增长社会实践能力。信息与计算科学方向的学生可到与计算机、互联网相关的高科技公司实习。

其他课程学习与综合素质能力提高的途径包括：普通物理、通识教育课程、军事训练、社会实践、创新与创业课程、文献查阅和科技论文写作、毕业设计、大学生科技创新计划等。

电子科学与技术专业

电子科学与技术是信息时代重点发展的基础和前沿学科，主要研究领域为：物理电子学、微电子与固体电子学、电磁场与微波技术和电路与系统，在信息、能源、材料、航天、生命、环境、军事和民用等领域有广泛的应用。尤其随着智能手机、机器人、人工智能和物联网的发展，对电子科学与技术类人才的需求日益增多。目前，市场对电子科学与技术专业人才的需求很大，特别是创新型的电子科学技术类设计与开发人才非常短缺。北京化工大学电子科学与技术专业，依托国家工科物理教学基地，北京高等学校物理实验教学示范中心、特色专业实验室以及校外实习实训基地，注重培养学生扎实的理科功底和较强的工程实践能力。

我校电子科学与技术专业培养具有物理电子、光电子与微电子学等领域的基本理论、专业知识和实验能力，并能在该领域内从事各种电子材料与元器件、光电子材料与器件、光通讯与信息光学、光电子系统的设计、制造和相应的新产品、新技术、新工艺的研究、开发工作的德、智、体全面发展的高级工程技术与管理人才。

在课程设置上，依据“厚基础、宽口径、重实用”的人才培养原则，重视外语、数学、理论物理、信息电子技术、计算机技术的基础教学。专业基础课程和专业方向课程包括：数学物理方法、电路原理、数字电子技术、模拟电子技术、信号与系统、微机原理及接口技术、物理光学、电磁场与电磁波、固体物理、激光原理、量子力学、半导体物理、固态电子与光电子、半导体器件物理、光电子技术、微波技术、嵌入式系统设计、微弱信号检测、超声波检测技术、电子材料、光电图像处理、光纤通信和光电检测技术等。

专业实践包括：金工实习、认识实习、电工电子实习、电子技术课程设计、社会实践、生产实习、应用软件实践、综合课程设计、电科创新实践和毕业设计。
本专业注重全面素质和创新精神的培养，有稳定的校内外实习基地和丰富的实践教学环节，为学生理论联系实际，培养动手能力和创新能力提供了强有力的保障。本专业为北京市特色专业，2013年荣获我校就业工作特殊贡献团队奖。目前，本专业与英国拉夫堡大学和莱斯特大学签定了“3+2”学生联合培养协议。学生通过在英国的两年学习，成绩合格者可以获得北京化工大学本科学位以及英国拉夫堡大学和莱斯特大学的硕士学位。

课程学习与综合素质能力提高的途径主要包括：通识教育课程、军事训练、社会实践、创新创业教育、应用软件实践、综合课程设计、电科创新实践、毕业设计等课程，以及学科兴趣小组、物理协会、数学建模、电子信息类竞赛、大学生科技创新计划等课外活动。

