机械设计制造及其自动化专业
机械设计制造及其自动化是研究各种机械装备及机电产品从设计、制造、运行控制到生产过程及企业管理的综合技术学科。以机械设计与制造为基础，融入计算机科学、信息技术、自动控制技术的交叉学科，主要任务是运用先进设计制造技术的理论与方法，解决现代工程领域中的复杂技术问题，以实现产品智能化的设计与制造。无人驾驶飞机、无人驾驶汽车、高速列车、计算机和手机等现代机械不断向高速化、自动化、智能化和小型化的方向发展，需要电力、电子、自动控制和机械设计方向的综合知识。本专业旨在对学生进行这些知识领域入门阶段和实践阶段的培养，使其掌握任何行业发展都需要的基础机械和电气方面的知识。机械设计制造及其自动化与计算机技术、控制技术和网络技术相结合，正在向着信息化、智能化和网络化的方向发展，并逐渐渗透到航天航空、车辆工程、生物工程、医疗卫生和环境保护等新兴高技术领域，在未来发展中具有广阔的应用前景。

该专业的专业基础课程和专业方向课程包括：
专业基础课程包括：

现代工程图学、工程材料、电路及电子技术、理论力学、材料力学、机械制造技术、机械原理、机械设计、公差配合与技术测量、工程流体流动及传热、液压与气压传动、控制工程基础等。
专业方向课程包括：

高分子材料加工理论基础、高分子材料成型工艺学、高分子材料加工机械设计、橡塑制品设计及成型模具、混合理论及设备、机电传动控制、可编程控制原理及应用、高分子复合材料成型技术及装备、增材制造原理与设备、增材制造工艺与材料、汽车构造与新能源汽车技术、汽车轻量化技术等

专业实践包括：
金工实习、认识实习、生产实习、应用软件实践。机械设计基础课程设计、电工电子实习、液压与气压传动课程设计、综合课程设计、毕业环节等。

课程学习与综合素质能力提高的途径包括：
通识教育课程、导师制、军事训练、社会实践、创新创业教育、应用软件实践、毕业设计、大学生科技创新计划。
过程装备与控制工程专业
过程工业是关系国家经济命脉和安全的支柱产业，担负着为社会提供燃动能源和大量基础原材料的重任。过程装备是过程工业的基础和重要组成部分, 过程装备与控制工程专业是以“装备”为主体，“过程”及“控制”为两翼的多学科交叉专业，在石油、化工、能源、动力等国家关键行业中需求量大，也是学校重点发展的专业之一。
本专业定位和人才培养目标是：本专业培养德智体美全面发展、思路开阔、适应能力强，具备自然科学基础知识、机械科学与工程基本知识以及过程装备与控制工程专业知识和技术，能在石油、化工、冶金、轻工、能源、制药、环保、材料等领域从事机械及过程装备的研究开发、设计制造、监测控制、安全保障、运行维护、教育管理等工作并具有国际视野和创新能力的高素质复合型工程科技专门人才。
该专业的培养计划主要包括专业基础课、专业方向课和专业实践课：
专业基础课程：
现代工程图学、工程材料、电路及电子技术、理论力学、材料力学、机械制造技术、机械原理、机械设计、公差配合与技术测量、化工原理、工程热力学、流体及粉体力学基础等。专业方向课程包括：
过程设备设计、过程装备控制技术及应用、过程流体机械、过程装备与控制工程专业实验、过程装备与控制工程概论、工业化学、过程装备制造工艺、过程装备成套技术等。
专业实践包括：
金工实习、认识实习、生产实习、过程装备与控制工程专业实验、专业课课程设计、毕业环节等。
课程学习与综合素质能力提高的途径包括：
通识教育课程、导师制、军事训练、社会实践、素质拓展与创新、应用软件实践、毕业设计、大学生科技创新计划等。另外，学校还有各类文艺社团、各类体育社团、摄影协会、爱心志愿者协会等。
安全工程专业

安全工程专业为北京市重点交叉学科，隶属于安全科学与工程一级学科，拥有化工安全教育部工程中心和危险化学品生产系统故障预防及监控基础研究实验室等高水平科研机构。本专业追求质量、安全、健康和环境四位一体的本质安全，注重夯实自然科学基础，着力于工程技术与管理能力培养；以风险辨识方法与技术、安全测试与监控、设备完整性管理、安全法规与事故调查、现代安全管理技术体系为主线，培养具有风险管控技术和现代安全管理理念与方法的复合型高级管理人才。
可就业于行政安全监管、消防、航天、石油、化工、能源和安全技术服务类企事业单位，从事安全科技的开发与应用、风险评估、安全监测、咨询、管理及标准认证等方面的工作。本专业方向为国民经济健康发展和社会安全与进步提供重要支撑，政府安监部门、消防、航天、石油、化工、能源、矿业、信息等行业，急需大量懂技术能管理的青年人才，运用技术手段和先进安全管理理念及方法来提升国家和社会安全水平。
该专业的培养计划主要包括专业基础课、专业方向课和专业实践课：
专业基础课程：
现代工程图学、化工原理、大学化学、综合化学实验、工程材料、电路及电子技术、C语言程序设计、理论力学、材料力学、机械原理、机械设计、公差配合与技术测量等。
专业方向课程包括：
化工安全技术、压力容器安全技术、化工工艺及安全、安全系统工程、安全评价、安全法规与监查、防火与防爆技术、危险化学品、安全心理学、机电安全技术、安全管理学、事故调查与分析技术、安全经济学等。
专业实践包括：
金工实习、认识实习、生产实习、安全工程专业实验、专业课课程设计、毕业环节等。
课程学习与综合素质能力提高的途径包括：
通识教育课程、导师制、军事训练、企业实习、企业导师制、安全工程大学生科技竞赛、社会实践、素质拓展与创新、应用软件实践、毕业设计、大学生科技创新计划等。另外，学校还有各类文艺社团、各类体育社团、摄影协会、爱心志愿者协会等。
产品设计专业

产品设计专业隶属于北京化工大学机电工程学院，本专业全面贯彻教育方针，坚持德、智、体、美全面发展，体现“教育要面向现代化、面向世界、面向未来”的时代精神、“艺术与技术相结合”的特征和教学改革的思想，符合面向二十一世纪人才培养模式，遵循教学规律，坚持整体优化原则，加强基础，拓宽专业口径，增强适应性，注重综合能力和创新能力的培养。

本专业培养面向未来、具有产品设计基础理论、过程性知识和经验以及创新意识和设计思维能力；掌握现代设计理论与方法，具有良好的审美和造型艺术素质、工程技术素质和计算机技术应用素质；能够从事产品策划、开发、设计、宣传和人—机交互设计，能在设计单位、工厂企业、科研院所、大中专院校、政府部门从事设计、教育、研究、开发和管理等方面工作的高级专门人才。

本专业依托我校化工、材料、机电等强势学科合作发展的优势，全面提升学科实力，强化自身专业特色。逐步完善艺术与科学相结合、多学科交叉、国际化培养的专业特色。

本专业基础课程包括：设计素描、数字媒体艺术导论、工业设计史、基础摄影、图形图像处理、设计色彩、构成基础、人机工程学、造型设计基础、设计心理学、商业摄影。
专业方向课程包括：
产品造型设计主要专业课程：产品设计表现、模型制作（I）、模型制作（II）、产品设计（Ⅰ）、产品设计（Ⅱ）、产品设计（Ⅲ）、设计研究、计算机辅助造型设计。
展示展览设计主要专业课程：设计表现技法、数字模型与渲染、综合材料造型（I）、综合材料造型（II）、展示设计（I）、展示设计（II）、展示设计（III）、橱窗设计。
特色课程包括：设计调研、影视赏析、设计研究、民俗学、品牌策划与传播、设计思维与创意等。
专业实践包括：摄影实践、色彩写生、社会实践、民间采风、课程设计、生产实习、毕业实习等。
课程学习与综合素质能力提高的途径包括：通识教育课程、导师制、军事训练、社会实践、素质拓展与创新、应用软件实践、毕业设计、大学生科技创新计划以及在设计实践基地进行的实习锻炼等。
