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高分子材料科学与工程是研究高分子材料的设计、合成、结构、性能和加工应用的材料类学科。本专业面向传统的以及新兴的诸如塑料、橡胶、纤维、涂料、粘合剂、石油化工、能源、国防、航空航天等各类行业，培养具有高分子材料与工程专业的基础知识和专业知识，了解材料科学与工程领域的相关专业知识，能在高分子材料的设计、合成、表征、改性、加工成型及应用等领域从事科学研究、技术开发、工艺设计、生产及经营管理等方面工作的高素质科学和工程技术人才。高分子材料正在向高性能化、功能化、智能化、低污染、低成本方向发展，逐渐渗透到航天航空、现代通讯、电子工程、生物工程、医疗卫生和环境保护等各个新兴高技术领域，在未来发展中具有广阔的应用前景。
高分子材料科学与工程专业基础课程有高等数学、外语、普通物理、计算机基础、化工机械基础、基础化学、有机化学、物理化学、化工原理。专业核心课程包括高分子化学、高分子物理、高分子科学实验、聚合物加工工程、聚合物制备工程、聚合物表征、材料导论。
本专业按照专业方向设置了塑料加工工程、弹性体加工工程、高分子材料制备工程、复合材料四个模块课程群，学生可在四年级选择其中一个方向学习。
本专业非常注重实践能力和工程能力的培养，开设的实践课程有金工实习、社会实践、电工电子实习、认识实习、高分子专业实验、毕业环节、素质拓展与创新、应用软件实践、生产实习、军事训练。工程设计类课程有工程制图、机械设计基础、自动化仪表、化工原理以及四个专业方向的工艺课、设计课以及实践课。
专业课程学习还涵盖了英语、计算机、人文教育、通识教育、素质拓展、技术经济与企业管理等，使学生能够在语言能力、计算机能力、个人素养、管理能力等方面均衡发展。
材料科学与工程专业
材料是人类用于制造物品、器件、构件、机器或其他产品的那些物质，是人类赖以生存和发展的物质基础。按物理化学属性，材料可分为金属材料、无机非金属材料、有机高分子材料和不同类型材料所组成的复合材料。本专业旨在培养能够在金属材料、无机非金属材料和复合材料等领域从事科学研究、技术开发、工程设计、技术和经济管理等方面的工作的高级专业人才。
信息、材料和能源被誉为当代文明的三大支柱。以高技术群为代表的新技术革命，又把新材料、信息技术和生物技术并列为新技术革命的重要标志。这主要是因为材料与国民经济建设、国防建设和人民生活密切相关。材料又是信息、能源的重要物质基础，例如磁记录、芯片等信息技术的硬件要有材料作为物质保证；太阳能、燃料电池等能源技术要依靠材料提供的催化等功能。
未来人们对材料的结构可以进行更为精细的分析，从原子层次深入到电子层次，从而对材料性能有更深入的理解，进而根据性能需求制备出特殊结构的材料，如纳米复合结构，满足不同场合对材料性能的特殊需要，如智能材料、催化材料、能源材料、信息记录材料、生态环境材料等。
这个专业的专业基础课程和专业方向课程包括：
基础化学、大学化学实验、有机化学、物理化学、工程制图、计算机绘图、机械设计基础、应用电工学、化工原理、材料导论、C语言程序设计、VB语言程序设计、微机原理、文献查阅与科技写作、技术经济与企业管理、计算机在材料科学中的应用、科技报告与演讲、材料概论、材料物理、材料化学、材料合成制备与加工、材料科学研究方法、电化学原理及研究方法、金属材料及热处理、腐蚀与防护学、表面工程学、金属材料学、无机非金属材料工学、粉体工程、热工基础及设备、精细陶瓷材料 
特色课程包括：
电化学研究方法、功能材料、复合材料及其应用、无机材料工厂工艺设计、水处理技术与缓蚀剂应用、高分子科学与工程、碳材料及其应用
专业实践包括：
认识实习、生产实习、金工实习、电工电子实习、材料专业基础实验、专业实验、机械设计基础课程设计
毕业设计(论文)
课程学习与综合素质能力提高的途径包括：
通识教育课程、导师制、军事训练、社会实践、素质拓展与创新、应用软件实践、毕业设计、大学生科技创新计划。
功能材料专业
北京化工大学“功能材料专业”前身是2004年教育部批准在北京化工大学设立的全国第一个“生物功能材料专业”，该专业2009年被认定为北京市特色专业。2012年教育部公布了新的专业设置目录，原“生物功能材料专业”并入“功能材料专业”。此后，我校“生物功能材料专业”以“功能材料专业”在全国招生，入学学生仍按我校原有“生物功能材料专业”培养计划进行培养。2018年开始，功能材料专业按材料类大专业招生，入学一年后从大二学生中选拔功能材料专业学生，仍执行“生物功能材料专业”培养计划。生命科学和新材料科学是二十一世纪的重点学科领域，生物材料学作为生物学、医学和材料科学的交叉学科，是研究与生命、医疗技术相关的材料制备、结构和功能及其加工应用的高新技术学科，正处于日新月异的快速发展之中。未来十年，生物材料特别是生物医用材料行业将以高于每年15%的增长率快速发展，成为未来国民经济的支柱产业之一。
这个专业的专业基础课程和专业方向课程包括：基础化学、大学化学实验、有机化学、工程制图、概率论与数理统计、技术经济与企业管理、物理化学、生物化学、高分子化学、高分子物理、高分子科学实验、材料导论、生物医学材料学、生物材料性能评价方法、生物材料制备与加工、聚合物表征、细胞分子生物学、生物医学工程、生物材料综合实验等必修课，以及材料概论、计算机语言与程序设计、计算机模拟理论与应用、应用电工学、机械设计基础、化工原理、文献查阅、控制释放理论与应用、聚合物改性、高分子材料、高分子精细化工、生物可降解功能高分子、生物材料前沿、生物医学伦理研讨、科技报告与演讲、聚合反应工程、复合材料及工艺、生物医用陶瓷材料、组织工程学、生物材料高等实验等选修课。
特色课程包括：生物化学、细胞分子生物学、生物医学材料学、生物医学工程、生物材料制备与加工、生物材料综合实验等6门核心课程。高分子化学和高分子物理也是本专业的特色主干课程。特色选修课有生物材料前沿、生物医学伦理研讨。
专业实践包括：金工实习，认识实习，生产实习，生物医学材料课程论文，生物材料综合实验，生物医学工程课程论文，毕业设计(论文)等。
课程学习与综合素质能力提高的途径包括：通识教育课程、研讨课程、导师制（参与教师的科研课题）、军事训练、社会实践、应用软件实践、创新创业课程、毕业设计、“萌芽杯”科技创新活动、大学生科技创新计划等。

